



找记者上壹点

扫码进入>>>

情报站爆料

齐鲁晚报 2025.9.5 星期五

80年前枣庄抗战烽火 再次勾起亿万观众历史记忆

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 靖亚如

一首传唱六十余载的经典歌曲，一段枣庄人民永不磨灭的历史记忆。9月3日，《弹起我心爱的土琵琶》在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会上响起，再次唤醒了这片土地上的红色基因。这首诞生于枣庄抗战烽火中的歌曲，早已超越了艺术本身，成为枣庄红色文化的标志符号。

枣庄旋律唤起全国记忆

在庄严肃穆的人民大会堂，艺术家们深情演绎了这首经典之作。交响乐队与民族乐器相结合的编曲方式，既保留了原曲的乡土气息，又增添了恢弘大气的艺术感染力。舞台背景大屏幕上，适时展现了枣庄铁道游击队的历史图片，让全国观众在欣赏音乐的同时，也感受到了枣庄深厚的历史文化底蕴。



这是对枣庄抗战贡献的肯定，也是对枣庄红色文化的一次全国性展示。

当“西边的太阳快要落山了”的熟悉旋律响起，无数枣庄人的心中涌起自豪与感动。这首创作于1956年电影《铁道游击队》的插曲，以其优美旋律和深厚情感，再现了抗战时期活跃在枣庄地区的铁道游击队的英勇事迹。

铁道游击队成立于1940年，由洪振海、王志胜等枣庄煤矿工人和铁路工人组成。他们以微山湖为根据地，开展游击战争，破坏日军铁路运输线，截获军用物资，有力支援了抗日根据地。据统计，铁道游击队先后作战300余次，歼灭日伪军5000余人，缴获大量军用物资，为抗战胜利作出了重要贡献。歌曲中传唱的“西边的太阳快要落山了，微山湖上静悄悄”，正是对那段历史的深情致敬。

英雄的土地上，多处战场战绩辉煌

枣庄的抗战历史不仅只有铁道游击队。

1945年12月1日，在枣庄沙沟车站西北



部的一片空地上，发生了中国抗战史上具有重要意义的事件——沙沟受降。这是成建制日军唯一一次直接向中国共产党领导的八路军地方武装投降。经过艰难谈判，千余名日军向八路军鲁南军区所属的鲁南铁道大队缴械投降。受降仪式一直持续到后半夜，共缴获山炮2门、重机枪8挺、轻机枪100多挺、步枪1500余支，以及大量其他军用物资。如今的沙沟受降地纪念碑，静静诉说着这段光辉历史。



除了广为人知的铁道游击队和沙沟受降，枣庄作为鲁南抗日根据地的重要组成部分，这片土地上还发生了许多可歌可泣的战斗故事。

台儿庄大捷是中国抗战史上的一座丰碑。1938年的台儿庄战役，是中国军队正面战场首次取得的重大胜利，粉碎了日军不可战胜的神话。这场战役共歼灭日军1万余人，沉重打击了日军的嚣张气焰，鼓舞了全

国军民的抗战士气。

在苏鲁边界的黄丘山套，有一个面积只有24平方千米的“弹丸之地”。抗日烽火中，土生土长的运河儿女化身战士，保卫运河，保卫家园，一支运河支队在这里建立根据地，犹如一枚钢钉，插入日寇占领区的腹地，被罗荣桓赞为“敢于在日本兵头上跳舞”。这个被称为“一枪可以打透”的抗日根据地，处于日伪军四面包围中，从建立直至抗战胜利的5年间，险象环生却始终屹立不倒。

1943年3月，文峰游击队在枣庄峄城区阴平镇涝坡村上演了以弱胜强的经典战例。面对400余名携带重武器的日伪军，游击队利用地形展开“麻雀战”，声东击西扰乱敌军。经过七个多小时的战斗，我方无一伤亡，却歼敌数十人，成为鲁南抗日史上的传奇。

市级战略，红色文化的传承和保护

先烈永垂！在枣庄这片英雄的土地上，无数先烈为了民族解放事业献出了宝贵生命。

枣庄市委、市政府高度重视红色文化的保护和传承工作，将其纳入全市发展战略规划。2024年，枣庄市人民政府印发了《关于推进“全景枣庄”建设行动方案

(2024—2027年)》，推进文化旅游业转型升级，发挥文化赋能、旅游带动作用，促进“文旅+百业”深度融合。实施文化“两创”赋能工程。枣庄市深化拓展“博物馆+”战略，扎实推进文物保护项目实施，系统性开发红色文物资源。现有全国重点文物保护单位11处、省级文物保护单位123处、市级文物保护单位216处，国家级非遗项目2项、省级非遗项目61项、市级非遗项目352项。

除了做好红色文化的保护工作以外，枣庄市不断创新红色教育形式，让红色基因焕发新时代光彩。



9月开学第一天，台儿庄区实验小学与枣庄职业学院的150余名师生共同走进台儿庄大战纪念馆，开启了一场“沉浸式”红色研学之旅，唤醒当代学生时代担当。

在枣庄市市中区红旗小学，老师们通过虚拟人交互、3D动画等技术，将书本文字转化为可触可感的“实景”历史，为学生们带来了别开生面的“开学第一课”。

枣庄市还组织开展“红色文化主题月”活动，建立健全市级红色文化议事协调机制、公布市级革命文物名录、实施革命文物展示利用工程，打造具有枣庄特色的红色旅游融合示范区。实施精品线路提升工程。枣庄市精心打造了“抗战烽火”枣庄红色之旅，全面整合并活化利用革命遗址、纪念场馆等资源，生动讲述枣庄红色历史。

如今，在铁道游击队纪念馆、在台儿庄大战纪念馆、在沙沟受降纪念地……往来的人们依然能感受到那段历史的震撼。红色基因已深深融入这座城市的血脉，成为枣庄人民砥砺前行的精神动力。

从微山湖到人民大会堂，从过去到现在，奔向未来。

滕州市不动产登记中心开展汛期档案安全检查工作

近日，滕州市不动产登记中心积极部署档案风险防范工作，组织安全检查组实地查看档案库房在防水、防火、消防设施设备安全运行等情况。

滕州市不动产登记中心主任王宜明现场对汛期档案安全工作进行了具体部署和安排。提高政治站位，充分认识防汛工作的重

查和安全责任制度；加强巡查排查，定期组织“地毯式”大排查，分批次抽查档案，加强安全隐患排查，抓实安全设施设备日常运行监测；强化应急能力，提前做好沙袋、水靴、铁锹、水桶等防汛物资准备，进一步完善防汛应急预案，提高应急响应及处置能力，紧急情况时确保每一册档案不受损失。
(李薇)

滕州市姜屯镇中心幼儿园开展开学安全第一课活动

9月1日，滕州市姜屯镇中心幼儿园以“安全伴我行”为主题，组织全体幼儿开展开学安全第一课活动，为新学期安全保驾护航。活动中，各班级教师结合幼儿年龄特点与认知水平，通过生动有趣的形式传递安全知识。

情景模拟：模拟“陌生人给糖果”“与家人走失”等场景，引导幼儿思考正确应对方法，学会拒绝

陌生人、牢记家庭信息。

互动教学：借助动画短片、安全儿歌、绘本故事等，讲解交通安全、校园活动安全、食品安全等内容。

此次安全第一课，不仅让幼儿在趣味体验中树立了“安全第一”的意识，也为幼儿园新学期安全工作奠定了坚实基础。

(赵华丽)



看新闻
就下齐鲁壹点